

Классный час на тему: «Жму вашу руку»

Цели: ознакомить учащихся с различными способами приветствия и прощания, предусмотренными этикетом; рассказать о значении жестов в этикете.

Ход классного часа

I. Вступительное слово.

Учитель. Вот строки из письма, адресованного Виктору Шкловскому: «Мне было очень приятно и полезно получить Ваше письмо. Отвечу Вам на него следующими главами (романа «Петр I»). Крепко жму Вашу руку. Алексей Толстой. 21.11.1841 г.».

Каждый из нас вместо словесного приветствия или прощания может просто совершить действие – пожать собеседнику руку, а может, если он мужчина, приподнять головной убор.

Иногда мы киваем знакомому (правда, лучше равному, не старшему по возрасту и положению).

II. Беседа о жестах, мимике и речевом этикете.

– Ребята, а откуда, по-вашему, появился жест – рукопожатие?

– Почему этот жест свойствен только для мужчин, а не для женщин?

Ученики выдвигают свои версии, отстаивают свою точку зрения.

Учитель. Этот обряд появился в Европе в средние века. Он демонстрировал партнеру, что к нему обращается человек без оружия в руке (обычно мужчина подает правую руку). Если дело происходит зимой, человек при встрече и рукопожатии должен снять перчатку (это тоже показывает, что рука безоружна).

Мужчина приподнимает шляпу или снимает шапку, входя в помещение. Сейчас это знак вежливости, а раньше мужчина снимал шлем в знак доверия к собеседнику и хозяину дома.

– Вы заметили, что обычай, ритуал не предусматривают таких жестов для женщины?

Женщины не носили оружия и не надевали шлемов, а вот поклон, кивок свойствен женщине – это знак смирения.

Итак, в ы в о д: мужчины при встрече жмут друг другу правую руку, а женщины кивают и словесно приветствуют друг друга и мужчин.

Наверное, не совсем «уютно», когда малознакомый собеседник хватает нас за пуговицу, – в разговоре нужно соблюдать принятое между собой и партнером расстояние. Но в разных странах эти дистанции различны: латиноамериканцы общаются очень близко, японцы – далеко. (*Учитель зачитывает отрывок из произведения «Ветка сакуры» Р. Овчинникова.*)

Если русские, немцы и англичане в качестве приветствия пожимают друг другу руки, то у других народов принято иное приветствие.

III. Сообщения о том, как приветствуют друг друга другие народы.

Можно предложить учащимся изобразить п р и в е т с т в и я разных народов.

1) В прежние времена, встречая друг друга, пожимали руку себе самому (китайцы).

2) Трутса носами (лапландцы).

3) Хлопают приятеля по спине (американцы).

4) Обнимаются (латиноамериканцы).

5) Целуют друг друга в щеку (французы).

6) Обнюхивают друг друга (самоа).

7) Показывают язык (тибетцы).

Учитель. Сходные жесты в разных национальных культурах могут применяться по-разному. Так, например, мужчины в Венгрии при приветствии всегда приподнимают шляпу, тогда как у нас это делать не обязательно. Это более свойственно людям старшего поколения.

Жест рукопожатия в Болгарии применяются значительно чаще, чем у нас: наблюдается несоответствие общеевропейскому жесту «да» и «нет». Жест может сказать о многом: жесты создают микроклимат общения и в конечном итоге влияют на наше настроение, на нашу жизнь.

Возможное опережающее **домашнее задание** учащимся на тему: «История театра. Возникновение. Устройство. Развитие».

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ

Обращение и приветствие

Трудно представить себе человека, который не хотел бы держаться уверенно, раскованно, свободно в любом обществе и компании. Каждый мечтает нравиться, привлекать к себе окружающих манерами, внешностью, умением чувствовать себя свободно в самой сложной ситуации. Как добиться этого? Очень просто – овладеть искусством *этикета общения*. Как обращаться к людям? Есть три в и д а обращения: официальное (*гражданин, господин*); дружеское (*уважаемый коллега, старина, дорогой друг*); фамильярное, допустимое только среди самых близких друзей. К старшим по возрасту нужно обращаться на «Вы». К незнакомым ровесникам тоже нужно обращаться на «Вы». На «ты» обращаются только к самым близким друзьям.

Общие правила приветствия при встрече. Первыми приветствуют младшие старших, мужчины – женщин, женщина приветствует мужчину, который намного старше ее. Исключения из этого правила: вошедший в комнату, будь то мужчина или женщина, первым здоровается с присутствующими, уходящий – первый прощается с остающимися. В случае, когда в комнате несколько человек, здороваются сначала с хозяйкой дома, затем с другими женщинами, затем – с хозяином дома и мужчинами.

Здороваясь с мужчиной, женщина должна первая подать руку. Если она ограничивается поклоном – мужчине не следует протягивать ей руку. То же – между старшими и младшими мужчинами.

Мужчина всегда встает (за исключением очень пожилых и больных, которым трудно подниматься), здороваясь и с женщинами, и с мужчинами. Женщина, здороваясь с мужчиной, не встает. Мужчина, здороваясь с женщиной, встает. Исключения: хозяйка дома, принимая гостей, всегда встает, здороваясь с ними; в служебной обстановке мужчина может не вставать, приветствуя женщину. Женщины встают тоже, здороваясь с очень пожилыми мужчинами. Поздоровавшись со своим сверстником, мужчина может сесть. Если же он здоровается с более пожилым мужчиной или с женщиной, то он может сесть лишь после того, как сядут они, или по их позволению. Если хозяйка дома предлагает сесть, а сама продолжает стоять – садиться не следует.

Приветствуя даму, мужчина может поцеловать ей руку. Однако делать это можно только в помещении! Не принято здороваться через порог, через стол, через какую-либо перегородку.

Более сложные ситуации. Если вам нужно обратиться к своему родственнику или близкому знакомому, который является руководителем, в присутствии посторонних, лучше назвать его по имени-отчеству и на «Вы». В данном случае родственные или приятельские связи неуместно демонстрировать всем. Если, например, в каком-нибудь новом для вас коллективе все обращаются друг к другу на «ты», а вы привыкли на «вы», лучше все-таки принять правила коллектива, чем диктовать свои.

Если вас кто-нибудь окликнет невежливо, например: «Эй, ты!», не стоит отзываться на этот оклик. Однако не нужно читать нотаций, воспитывать других во время короткой встречи. Лучше преподать урок этикета собственным примером. Рассказывая кому-нибудь о людях, не принято говорить о них в третьем лице – «он» или «она». Даже о близких родственниках нужно сказать: «Тамара Михайловна просила передать...», «Виктор Ильич будет ждать вас...».

С чего начинается общение. Любое знакомство, да и вообще любое общение начинается с приветствия. Каким оно должно быть? По этикету, приветствовать человека нужно словами: «Здравствуйте!», «Доброе утро!», «Добрый день!», «Добрый вечер!».

Что важно в приветствии. И н т о н а ц и я. Очень важный элемент приветствия. Приветствие, высказанное грубым или сухим тоном, может обидеть человека, с которым вы здороваетесь. Приветствовать людей нужно тепло и дружелюбно. У л ы б к а. «Добавленная» к приветствию улыбка улучшит общее настроение. Ж е с т ы. Приветствие принято сопровождать поклоном, кивком головы, рукопожатием, объятиями, поцелуем руки. Мужчине во время приветствия нужно снять шляпу. Зимнюю шапку, берет, кепку снимать не обязательно. Во время приветствия не следует опускать глаза, нужно встретиться взглядом с тем, кого вы приветствуете. Во время приветствия неприлично держать руки в карманах и сигарету во рту.

Более сложные ситуации. Если вы заметили знакомого вдалеке (на другой стороне улицы, в автобусе и т. д.) и если заметили и вас, то нужно поприветствовать знакомого кивком головы, взмахом руки, поклоном, улыбкой. Кричать во весь голос не следует!

Если вы увидели знакомого, который приближается к вам, не нужно кричать «здравствуйте!» издалека. Дождитесь, когда расстояние между вами сократится до нескольких шагов. Если вы идете с кем-нибудь и ваш спутник поздоровался с незнакомым вам человеком, следует поздороваться и вам.

Если вы встречаете знакомого в компании незнакомца, нужно поприветствовать их обоих. Также нужно поприветствовать всех в группе, к которой вы подходите. Если вы идете в группе и встречаете своего знакомого, не обязательно знакомить с ним остальных. Можно, извинившись, на несколько секунд отойти в сторону и поговорить со знакомым.

Обязательно нужно приветствовать тех людей, с которыми часто встречаетесь, даже если вы с ними и не знакомы. Например, с продавцом ближайшего магазина, с почтальоном, соседями из подъезда.

Если вы входите в комнату, где находится много людей, нужно не здороваться с каждым в отдельности, а сказать общее «здравствуйте!».

Рукопожатия по этикету. Первыми подают руку старшие младшим, а не наоборот. Среди ровесников первыми подают руку женщины мужчинам.

Если встречаются две супружеские пары, то сначала здороваются друг с другом женщины, затем мужчины приветствуют женщин, после этого мужчины здороваются между собой.

Перед рукопожатием мужчина должен обязательно снять перчатку. Женщине это делать не обязательно. Однако, приветствуя более старших по возрасту, перчатку должны снимать все.

Как отвечать на приветствия. Если вас поприветствовали, нужно обязательно ответить на это приветствие. Если приветствуют сопровождающее вас лицо, нужно ответить на это приветствие даже незнакомому человеку.